

Novice

Pred ureditvijo viničarskega vprašanja

Ali bodo določbe novega viničarskega reda koristile samo viničarjem?

Najvažnejše točke novega osnutka za viničarski red so v bistvu plod sporazuma med strokovno zvezo viničarjev in zastopniki vinogradnikov in sicer ne samo po vsebini, ampak večinoma tudi po obliki, katero je ustvarila dosedanja praksa. Nejasnosti ali nova pravna vprašanja, ki se bodo izcimila iz življenjske uporabe mogoče že v doglednem času, ne bo težko pravilno popraviti, tako da bodo posamezna določila tudi pravno popolnoma jasna.

Na splošno se mora priznati, da je vseboval viničarski red, kakor ga je sklenila Mariborska oblastna skupščina 20. julija 1928, torej že pred desetimi leti, mnogo določb, ki vsled spremenjenih gospodarskih in socialnih razmer niso bile samo škodo viničarjem, ampak tudi vinogradnikom.

Ako pogledamo samo glavne in principieline spremembe, ki bodo v kratkem stopile v veljavo, moramo poudariti sledeče:

1. Uvedba obvezne kvalifikacije potom pristojne šole ali tečajev in prakse z izpitom bo važna pridobitev za zboljšanje vinogradov. Vinogradnik ne more že vnaprej presoditi strokovne kvalifikacije viničarja, ki se mu ponuja ali katerega sprejme; zvestoba in pridnost v takih slučajih še ne zadostujeta vedno in bodo predpisi o kvalifikaciji vsaj neko merilo za strokovno izobrazbo viničarja, ki mora pač več vedeti in znati kakor njegov gospodar. Pa tudi pri kmetih vinogradnikih, ki niso imeli prilike, da se izšolajo ali svojo prakso z novjšimi izkustvi izpopolnijo, bo zahtevana primerna kvalifikacija viničarskega sloja imela le dober učinek — za izkušnega vinogradnika pa pomenila neko olajšavo.

2. Druga važna sprememba je ustanov-

itev neke relativne službene stalnosti, ki stopi v veljavo po prvem letu tako zvane poskusne dobe. Če se službeno razmerje v času med 1. in 15. avgustom ne odpove, kar se obojestransko lahko zgodi brez navedbe razloga — velja sklenjena pogodba še za nadaljnja štiri leta. Ker je bilo proti tej določbi na banskem zasedanju več ugovorov, je mogoče, da se bo celotna službena doba določila samo s tremi in ne kakor predvideno s petimi leti. Ta določba ščiti v prvi vrsti gospodarsko slabšega viničarja, vendar pa koristi tudi vinogradnikom v toliko, da po poskusni dobi lahko računa z neko stalnostjo delavnih moči in obdelave vinogradov, kar je posebno važna za vinogradnika, ki ne živi na posestvu. Ta stalnost je odpovedljiva tako od strani vinogradnika kakor od strani viničarja samo v gotovih slučajih, ki so se izcimili iz skušnje in prakse — a to samo v času od 1. do 15. avgusta ter mora utemeljenost potrditi viničarska komisija, kateri se morajo te prijave predložiti najkasneje do 20. avgusta. Vendar so pa to drugi razlogi kakor tisti, po katerih more prenehati viničarska pogodba pred časno bodisi po krivdi viničarja ali po krivdi vinogradnika, kar je pa tudi bolj točno

določeno, kakor v dosedanjem viničarskem redu. Vse to služi večji jasnosti in zanesljivosti razmerja.

3. Minimalne mezde, ki zagotavljajo viničarju njegov eksistenčni minimum, s katerim lahko računa, so v zvezi z drugimi precej natančnimi določili glede prejemkov v naravi, vsekakor gospodarska pridobitev viničarja. Vendar pa pomeni tudi v tem oziru večja jasnost in stabilnost teh bremen za vinogradnika vsaj večjo natančnost v kalkulaciji, ki se je pogosto tudi radi različnih zahtev viničarjev od leta do leta spreminjala. Glede obeh teh točk, ki koristita v prvi vrsti viničarjem, ne smemo prezreti, da je stabilnost glede službene dobe in prejemkov v denarju važna posebno za kraje, kjer ni deputatne zemlje, kakor v Halozah, ali pa kjer je take zemlje le malo, kakor večinoma v ljutomerskem okraju in v severnem delu ptujskega okraja. V teh krajih živi viničar skoraj izključno samo od dne in si mora pomagati tudi z delom pri drugih gospodarjih, da ne gladije. Večkrat pa je beda prisilila viničarsko mladino, da je iskala kruha drugod, kar je često oviralo zanesljivo in pravočasno obdelovanje vinogradov.

(Konec jutri.)

Pijanec ubil ženo in sodil samega sebe

V Sp. Doliču v konjiškem okraju je pijani posestnik Jože Vovk zabodel pri nekem prepiru svojo 40-letno ženo Amalijo. Smrtonosno ranjeno ženo so prepeljali takoj v slovenjegraško bolnišnico, kjer je pa proti jutru podlegla. Nesrečno naključje je hotelo, da se prav te dni nahaja v slovenjegraški bolnišnici Amalijin oče, ki ga je hčerina nesreča tako

potrla, da se bojijo za njegovo duševno stanje. Na kraj družinske tragedije je odšla vitanjska orožniška patrolja. Službojočim organom pa se je nudi v hiši strašen pogled. Ko se je posestnik Jože Vovk zavedel svojega dejanja, je vzel britev in si prerezal vrat. Vovka, ki je še kazal znake življenja, so naložili na poklicani avto in ga prepeljali v celjsko bolnišnico.

Poročilo iz obmejnega kota

Civil Metodovo kresovanje v obmejni Gor. Radgoni je lepo uspelo. Zavedno občinstvo se je udeležilo te prireditve v izredno lepem številu, zlasti je sodelovalo številno članstvo vseh narodno obrambnih in drugih društev kakor gasilci v krogih, sokolstvo, slovenski fantje, le godbeno dr. „Mura“ je to leto odreklo svoje sodelovanje. Je pač tako, če vodi društvo, ki ima pravno tako velike kulturne in pomembne naloge za mejo, kot vsaka druga društva, možakar, ki se v naše razmere v 20 letih obstoja Jugoslavije ni vživel ter si oskrbel našega državljanstva, medtem ko uživa našo gostoljubnost ter nastopa s svojo godbo po mili volji, kjer gre za dobiček, ne

pa za narodno stvar. Hišni lastniki so razobesili zastave ter razsvetlili okna. Ob svitu mogočnega kresa, ki je gorel na griču nad trgov, je govoril o pomenu kresovanja predsednik Slovenske straže in občinski odbornik J. Hrastelj, na kar je zadonela iz src navzočih „Hej Slovani“, da je odmevalo daleč tja preko meja.

Mlada gasilska četa na Janževem vrhu je letos dogradila nov gasilski dom. Gradili so agilni člani kulukarji brezplačno. Toda ne samo nov dom, temveč tudi novo motorno brizgalno so si to leto nabavili. Blagoslovitev novega doma in motorne brizgalne bo v nedeljo 9. julija.

Če se oče vmešava v ljubezen

TRI HČERKE PRETEPLE OCETA, KER JE ODGANJAL SNUBCE.

Kmeti dninar Matija Španinger na Hočkem Pohorju ima tri hčerke Cecilijo, Lovrenco in Alojzijo. Hčerke so bile v svojih letih ter je razumljivo, da se je za njimi oziral mladi moški svet. Včasih se je oglašil kak fant tudi na domu, ali jih je prišlo več hkratu. Vse to pa ni bilo po volji očetu, ki je hčerkam stalno prepo-

vedoval pomenke z moškim svetom. Na praznik sv. Petra in Pavla je znova prišlo pri hiši do prepira. To je hčerke razjezilo. Pograbile so vsaka svojo prekljo ter z njimi nabile očeta, da se je moral zateči z razbitimi čeljustimi po pomoč v mariborsko bolnišnico.

USODNA VOZNJA Z MOTORJEM.

V mariborsko bolnišnico so pripeljali 30-letnega ključavničarja drž. železnice Ivana Bračka, doma od Sv. Miklavža pri Hočah, ki se je nekje ponesrečil z motorjem ter si razbil glavo. Bračko je zgubil spomin ter se prav nič ne zaveda, kje in kako se je ponesrečil.

o. Iz Šoštanj je bil premeščen v Kozje učitelj in publicist g. Martin Mencej. Za odhod mu je njegov ožji šoštanjski krog priredil odhodnico, na kateri so se šoštanjski zahvalili proslavljajočemu se kutlurnemu delavcu za njegovo neumorno delo na pedagoškem in kulturnem področju.

o. Domači na travniku — v hiši tat. Ko so bili vsi domači posestnika Alojza Korošca v Sv. Juriju ob Ščavnici zaposleni pri spravljanju sena na travniku, je sredi belega dneva vlomil v prazno hišo

neznani vlomilec ter odnesel zlato uro in verižico, 2000 din gotovine, 2 srebrni uri in 2 hranilni knjižici. Kljub temu da je tat za hišo odvrnil hranilni knjižici in srebrni uri, ima posestnik še vedno nad 6000 din škode.

o. Starček se pognal v Muro. V Bakovcih se je pognal s samomorilnim namenom v Muro 80-letni starček Miklaž Cipot ter utonil.

o. S češnje je padel 11-letni sin čevljarja Ivan Rudolf iz Pokoš v Sp. Polskavi in si je zlomil roko.

o. Nesreča pri mlatenju. 9-letni rejenec Slavko Lorber iz Zgornje Velke je vtaknil po nesreči pri mlatenju nogo v gonilno gredo, ki mu je odtrgala prste na nogi.

Celje

c. Umrla je v bolnišnici v Celju 29-letna posestnica Angela Erjavec iz Dvora pri Šmarju.

jenec Alojzij Ujec je v Pečovniku padel s češnje na kol, ki mu je predril stegno noge. — 41-letni Ivan Hribšek, posestnik pri Sv. Juriju pod Kumom, je doma padel in si zlomil nogo. — Vsi ponesrečenci se zdravijo v celjski bolnišnici.

c. Zanimiva razprava. Knjigarar g. Maks Hubert je tožil profesorja na drž. realni gimnaziji v Celju g. Franca Rojška zaradi klevete. Knjigarar Hubert je imel v kritičnih dneh meseca marca t. l. v svoji izložbi zemljevid nove Nemčije. Zadeva tega zemljevida je prišla na razgovor med dijaki in omenjenim profesorjem, ki je ob tisti priliki priporočal dijakom, naj ne kupujejo v trgovini, ki ima v izložbi zemljevid, ki ne koristi naši državi. Radi te izjave prof. Rojška je knjigarar Hubert vložil proti prof. Rojšku tožbo. Po skoro enourni zanimivi razpravi se sodišče ni moglo prepričati o krivdi toženega g. profesorja in ga je oprostilo od obtožbe klevete. G. knjigarar Hubert je bil obsojen v poravnavo pravnih stroškov in na 250 din povprečnine.

Ptuj

p. Na ptujskih ulicah in cestah leži visok prah, proti kateremu je večkratno dnevno škropljenje kakor kapljica v morje. Ptujčani in tuji zelo trpijo od te nadloge. Še huje pa je na okoliških cestah, ki so neprestano zavite v oblake prahu. Nekdo je izračunal, da bi bile vse ptujske ceste in ves ptujski okraj že asfaltiran, če bi bili asfaltirali v teku zadnjih 10 let vsako leto samo po nekaj km cest. Ptujčani pa so dobrodušneži in so odkrili, da ima ta »ptujska nadloga« tudi svojo dobro stran. Če bo res izbruhnila vojna, bodo do zime varni pred bombardiranjem iz zraka, ker je nemogoče, da bi mogel kak sovražni letalec najti naše mesto skozi neizmerne množine prahu, ki se že cele tedne drži v zraku.

p. Ogenj na Grajeni. Na Grajeni pri Ptujju je pogorela viničarija posestnika Vinka Ribiča. V viničariji je stanoval viničar Franc Zajc s svojo družino. Ob času izbruha ognja je vsa družina lepo spala. K sreči je viničarja Zajca prebudilo prasketanje. V zadnjem trenutku je še prebudil ženo in otroka ter se rešil z njima na plano. Ogenj se je naglo razširil na vso poslopje, saj je bilo krito s slamo ter je bilo v njem spravljene precej sena. Skupne škode je 35.000 din, ki pa ni krita z zavarovalnino, ker je posestnik letos zavarovalnino odjavil. Tudi viničarju je pogorelo vse, kar ni imel na sebi, ko je zbežal iz goreče kočice.

p. Polja ptujske okolice že občutno trpijo zaradi suše.



— Reci kar hočeš, moja ideja, namazati note z lepim za muhe, nama je prinesla izvrsten šlager...

Paraz!

Industrijalce, trgovce, obrtnike in pridobitne kroge sploh obveščamo, da se bo v smislu § 19 finančnega zakona za leto 1939/40 s 1. julijem t. l. začelo s pobiranjem prispevka v narodni obrambni fond Lestvica za izračunavanje teh prispevkov od mesečnih odnosno tedenskih službenih prejemkov je izšla v založbi Mariborske tiskarne d. d. v Mariboru in stane ista direktno v tiskarni din 7.— komad, dostavljena po pošti din 7.50 komad, plačljivo vnaprej.

